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Mتعریف ماتریس و مفاهیم اولیۀ  آن

11 گزینه درست نیست؟. Aکدام  aij== ××[ ]2 3 در ماتریس

است. 3 2( تعداد ستون‌ها برابر درایه وجود دارد.	 3 1( در هر سطر

درایه وجود دارد. 3 4( در هر ستون است.	 2 3( تعداد سطرها برابر

22 کمتر است؟. کدام ماتریس از سایرین  Aبا هم برابر باشد، تعداد درایه‌های  aij n== −− ××[ ]( )1 3 گر تعداد سطرها و ستون‌ها در ماتریس  ا

[ ]
( )

a
ij n5 1× −  )4 	[ ]

( )
a
ij n6 2× − )3 	[ ]

( )
a
ij n+ ×1 2  )2 	[ ]a

ij n×3
)1

33 گزینه درست نیست؟. کدام  A ==
















1 1 2
2 1 1
1 2 1

در ماتریس

 a23 1= )4 	a 31 2= )3 	a21 2= )2 	a
ii

=1)1

44 به‌صورت .............. می‌باشد.. j aمعرف درایه‌های .............. است و دامنۀ j2 Aدرایه‌های به‌صورت aij== ××[ ]3 2 در ماتریس

 1 3≤ ≤j 2( درایه‌های ستون دوم - 	1 3≤ ≤j 1( درایه‌های سطر دوم -

 1 2≤ ≤j 4( درایه‌های سطر دوم - 	1 2≤ ≤j 3( درایه‌های ستون دوم -

55 .a j
j

3
1

4

==
∑∑ گر درایۀ سطر اول و ستون سوم از درایۀ سطر سوم و ستون دوم 5 واحد بزرگتر باشد، حاصل A ا

x
y
x

== −−
−−













1 2 5
3 1 4
7 8 9 2

در ماتریس

کدام است؟

35 )4 	34 )3 	37 )2 	36  )1

66 کمتر است؟.
i

ij
j
a

== ==
∑∑ ∑∑

1

2

1

3
چقدر از a j

j
2

1

3

==
∑∑ حاصل عبارت A ==

−−










1 2 3
3 0 1

در ماتریس

4 )4 	5 )3 	6 )2 	7 )1

Mj و i بیان درایه‌ها بر حسب

77 کدام است؟. a به دست آید، مجموع درایه‌های ماتریس  i jij == −−2 ام از رابطۀ j ام و ستون i گر درایۀ واقع در سطر Aا aij== ××[ ]2 3 در ماتریس

6 )4 	4 )3 	3 )2 	5 )1

88 شمارۀ ستون باشد، مجموع درایه‌های واقع بر سطر دوم چقدر است؟. j شمارۀ سطر و i گر Aا == −− ××[ i j ]2 2
3 3 در ماتریس

−4 )4 	3 )3 	−2 )2 	1)1
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99 شمارۀ ستون[. j شمارۀ سطر و i گزینه برابر است؟ ] کدام  با  A ==










1
2

2
4

ماتریس

 [ij]
2 2× )4 	[ i j]2

2 2
− × )3 	 [i j]+ ×2 2

)2 	[i j]2

2 2
+ × )1

Mانواع ماتریس 

Aکدام درایه بالای قطر اصلی قرار دارد؟1010 aij== ××[ ]3 3 در ماتریس

a13 )4 	a 31 )3 	a
22

)2 	a
11

)1

aمجموع درایه‌های ستون سوم چقدر است؟1111
i j
i j
ij

i j
i j
i j

ij ==






−−
++

<<
==
>>

;
;
;

Aبا فرض aij== ××[ ]3 3 در ماتریس

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

کدام است؟1212 شمارۀ ستون باشد، مجموع درایه‌های زیر قطر اصلی  j شمارۀ سطر و i گر Aا i j== −− ××[ ]4 3 3 در ماتریس

 15 )4 	 12 )3 	 28 )2 	 25 )1

باشد، 1313 برابر  پایین قطر اصلی  با مجموع درایه‌های  بالای قطر اصلی  گر مجموع درایه‌های  aا
i jx
ij
ix j

i j
i j
i j

ij==






−−

++

>>
==
<<2

;
;
;

Aکه aij== ××[ ]2 2 در ماتریس

کدام است؟ x مقدار

2 )4 3( صفر	 	−1)2 	1)1

کدام است؟1414 C Cباشد، مجموع درایه‌های ستون دوم ماتریس
A
B

==








 به‌صورت C Bو ماتریس i j== ++ ××[ ]2 2

2 3 Aو i j== ++ ××[ ]1 3 گر ا

 24 )4 	16 )3 	15 )2 	23 )1

Aنشان دهیم، در ماتریس B مجمو ع درایه‌های قطر فرعی کدام است؟1515 B==












2 3 3
3
6

‌a را به‌صورت
i j

i j i j
i j

A aij ij==
>>

++ ==
<<







== ××

1

3
3 3

;
;
;

, [ ] گر ماتریس  ا

6 )4 	5 )3 	4 )2 	2 )1

aیک ماتریس .............. است.1616
i j
i jij==
==
≠≠





3
0
;
;

Aباشد  aij== ××[ ]3 3 ماتریس

2( اسکالر غیر همانی	 		 1( قطری و غیر اسکالر

4( همانی و غیر اسکالر 		 3( قطری و همانی

ج .............. برابر صفر است.1717 در ماتریس واحد درایه‌های .............. برابر یک و درایه‌های خار

2( قطر اصلی - قطر فرعی	 		 1( قطر اصلی - قطر اصلی

4( قطر فرعی - قطر فرعی 		 3( قطر فرعی - قطر اصلی

درایه‌های .............. در ماتریس قطری .............. صفر باشد.1818

2( قطر فرعی - باید	 		 1( قطر اصلی - نمی‌تواند

ج قطر فرعی - نمی‌تواند 4( خار 		 ج قطر اصلی - باید 3( خار

ماتریس .............. نوعی ماتریس .............. است.1919

2( واحد - اسکالر	 		 1( قطری - اسکالر

4( قطری - واحد 		 3( اسکالر - واحد
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کدام است؟30130 B Bباشد، دترمینان ماتریس A==












1
1
2 0 3

شمارۀ ستون و j شمارۀ سطر و i Aو == ++ ××[ i j]2 2 2 گر ا

2 )4 	52 )3 	−52 )2 	−2 )1

30230C آخر ستون  و  آخر  سطر  حذف  از  حاصل  ماتریس  دترمینان  Cباشد،  A B
B A== 





به‌صورت C ماتریس و  B ==










3
1

0
1

و A ==










5
0

1
2

گر ا

کدام است؟

−19 )4 	29 )3 	35 )2 	19 )1

30330 کدام است؟ C Cباشد، دترمینان ماتریس حاصل از حذف سطر اول و ستون اول A B
B A

==










−−

−−

1

1 و B ==










1
4

0
1

و A ==
−−


 −−






1
1

3
2

گر ا

−12 )4 	6 )3 	−6 )2 	12 )1

30430 از حذف سطر اول و  Bباشد، دترمینان ماتریس حاصل  A A
A A

==










−−

−−

1

1 ماتریس ضرایب مجهولات بوده و A گر ا
2 3
3 2 5
x y
x y
++ ==
++ ==





در دستگاه

کدام است؟ B ستون چهارم ماتریس

−42 )4 	48 )3 	−48 )2 1( صفر	

کدام است؟30530 B Bباشد، دترمینان ماتریس حاصل از حذف سطر چهارم و ستون چهارم A I A
A A I==
++

−−






−−1 باشد و A ==










3
5

1
2

گر ا

−77 )4 	11)3 	−11)2 	77 )1

30630 Bکدام است؟ X I
I A== 





AXباشد، دترمینان حاصل از حذف سطر دوم و ستون سوم ماتریس I== و A ==










1
0

2
1

گر ا

2 )4 	−1)3 	1)2 1( صفر	

30730 Dکدام است؟
B
C

==








 Cدترمینان ماتریس حاصل از حذف ستون چهارم ماتریس == [ ]0 2 1 4 Bو A A== 





−−1 و A ==










2
1

3
2

گر ا

−9 )4 	9 )3 	8 )2 	−8 )1

Cکدام است؟30830
B
A

==








 Bو i شمارۀ سطر و j شمارۀ ستون باشد،‌دترمینان ماتریس مربعی ij== ××[ ]1 3 Aو i j== −− ××[ ]2 3 گر  ا

4( صفر 	2 )3 	-1 )2 	1 )1

Cکدام است؟30930 A==












3
2
0 2 3

Bو A==












3 2 0
2
3

باشد، اختلاف دترمینان دو ماتریس A ==










1
1

1
1

گر ا

3 )4 	2 )3 	1)2 1( صفر	

M3 با بسط حول یک سطر یا ستون خاص 3×× محاسبۀ سریع‌تر  دترمینان‌های

31031 کدام است؟ m باشد، مقدار

7 2 5
2 1 4
3 5

7
2

5
4

−− == −−
a

m a گر ا

−16 )4 	−18 )3 	16 )2 	18 )1
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58058OM کانون‌های بیضی باشند، اندازۀ ′′F و F گر واحد قرار دارد، ا 10 8و روی بیضی به اقطار M نقطۀ
( )M == °°90 ′′MFFقائم‌الزاویه باشد؟ چقدر باشد تا مثلث

	3 )2 		 2 )1FO

B′

B

AA′

M

F′

� 6 )4 		 5 )3

58158 4واحد است،  واحد به گونه‌ای قرار گرفته که فاصلۀ آن تا مرکز بیضی 10 6و روی بیضی به اقطار M نقطۀ

کتاب درسی( ′′MFکدام است؟� )تمرین  MFو اختلاف اندازۀ دو پاره‌خط

2 7 )2 		  2 5 )1FO

B�

B

AA�

M

F�

�6 2 )4 		 4 3 )3

58258 AH==3باشد،‌برای رأس A چند نقطه با مختصات  5/ که باشد، در صورتی  16 )Cدو رأس از مثلث ABC با محیط  , )3 0 )Bو , )−−3 0 گر نقاط ا
کتاب درسی( متمایز یافت می‌شود؟� )تمرین 

4( بیشمار 3( هیچ	 	4 )2 	2 )1

   
o C] کتاب درسی دورترین و نزدیک‌ترین‌های مهم در بیضی ] فعالیت 3 صفحۀ 49 

کوچک چقدر است؟58358 در بیضی شکل مقابل طول قطر 

10 )2 		 4 )1

6 )4 		 8 )3

F

O

B′

B

AA′
2

5

�
کدام است؟58458 کانون از دورترین رأس بیضی  4است، فاصلۀ یک  3 کوچک به ترتیب8و در یک بیضی اندازۀ قطر بزرگ و قطر 

	8 )2 		 6 )1

5 )4 		 7 )3
کدام است؟58558 F کانون کم‌ترین فاصلۀ نقاط بیضی از  در بیضی مقابل حاصل‌ضرب بیش‌ترین و 

4 )2 		 2 )1

2 )4 		 8 )3

FO x

y

,B( )0 -2
�

کانون بیضی است. مساحت مثلث رنگ شده چقدر است؟58658 F در بیضی شکل مقابل نقطۀ

60 )2 		 8 )1
FO

B

A
2

17

�24 )4 		 16 )3

2باشند، مساحت مثلثAFBچقدر است؟58758 3 4و کوچک بیضی به ترتیب گر قطر بزرگ وقطر  کانون بیضی است. ا F در شکل مقابل

3
4 )2 		 3

2 )1

2 2 )4 		 3 )3FO

B

A

�
کدام است؟58858 کانون بیضی  کم‌ترین فاصلۀ نقاط بیضی تا یک  کانون‌های بیضی هستند.  ′′F و F در شکل مقابل

		 1)1

2 )2

		 1 5/ )3

2 )4
F

O x

y

-8

6F�

�

)Aیکی از رأس‌های بیضی است، در این 58958 , )11 3−− کانون و ′′F ( , )3 3 )Fو , )7 0 در بیضی شکل مقابل نقاط

کدام است؟ کوچک‌ترین قطر  بیضی اندازۀ 

10 )2 		 5 2 )1

5 )4 		 10 2 )3
F

O x

y

F�

A
�
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o Cکتاب درسی و راهنمای معلم بررسی چند تمرین مهم از 

کدام است؟         65565 وج از مرکز بیضی  باشد،‌خر ADAF ==3 کانون بیضی و   F گر در شکل زیر خط d در نقطۀ B بر بیضی مماس است، ا

	 2
3 )2 	 	 1

3 )1

B C

DO AF

d

� 1
4 )4 	 	 3

4 )3

کتاب درسی(65665 )تمرین  کدام است؟  � ADAF کانونی بیضی بر بیضی مماس است، حاصل در رأس نا d کانون بیضی است و خط F در بیضی شکل زیر نقطۀ

2

2

 )2 		 2 )1
B

A D

C

F

45

d

�2 2 )4 		 3  )3

6576 5∆∆ گر خط ∆∆ در ‌M بر خط d عمود شده است . ا کانون‌های بیضی هستند و خط d در نقطۀ M بر بیضی مماس است و خط ′′F و F در شکل زیر  نقاط

2باشد، اندازۀ قطر بزرگ بیضی کدام است؟  2 و اندازۀ قطر کوچک بیضی DFMF ==
1
3 قطر بزرگ را در D قطع کند و 

	 	1 )1

	1/5 )2

	 	2/ 5 )3

M

d

FDF�

� �3 )4

6586 کرده 5 قطع  D را در ها  x عمود است و محور d بر در همان نقطه  ∆∆ بر آن مماس بوده و خط بر بیضی  واقع  M در نقطۀ d در بیضی شکل زیر خط

کدام طول مثبت قطع می‌کند؟ ها را با  x ′′MFFبرابر 24 باشد، بیضی محور بوده و محیط مثلث DFMF == 1
3 گر است. ا

	6 )2 		 6 2 )1
M

OF� FD

d

A� A

�
x

y

�6 3 )4 		 9 )3

6596 5∆∆ کرده‌ایم و خط را بر بیضی مماس  d خط M را قرار داد‌ه‌ایم. در نقطۀ ′′F و F کانون‌های در مستطیل به اضلاع 10 و 8 بزرگ‌ترین بیضی ممکن به 

کدام است؟ DFMF کرده حاصل قطع  D عمود شده و محور بیضی را در d بر M در

	 0 4/ )2 	 	0 3/ )1
M

OF� FD

d

� �0 6/ )4 	 	 0 8/ )3

66066 MFAکدام است؟  ′′ و اندازۀ قطر بزرگ برابر 4 است، زاویۀ 1
2

وج از مرکز برابر در بیضی مقابل خر

	 60°  )2 	 	30°  )1
FF′

A′

M N

Q P

x

γ

�75°  )4 	 	45° )3

66166 کدام است؟ وج از مرکز بیضی  کانون‌های بیضی هستند،‌خر ′′F و F در شکل مقابل نقاط

1
2 )2 		 1

3 )1
30

M

N

P

Q

� 1
4 )4 		 2

2

)3
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67667 و به شعاع 3 رسم  F کانون‌های بیضی، دایره‌ای به مرکز ′′F و F )Aیک سر قطر بزرگ بیضی و , )3 0 کوچک و )Bیک سر قطر  , )0 5 در بیضی زیر

کدام است؟ بر دایره رسم می‌شود،  ′′F که از کرده‌ایم، طول مماسی 

	 5 )2 		  7 )1
A

B

,

,

( )

( )

03

0

FF� O

5

� 3 )4 		  11 )3

   
o C خواص خط مماس بر بیضی

ααچقدر است؟67767 بر بیضی مماس است، M در نقطۀ d در شکل زیر خط

		 45 )1

30 )2

		 40 )3

M
d

F� F

1
5

��

2��

�15 )4

FMFچقدر است؟67867 ′′ بر بیضی مماس است. زاویۀ d در شکل زیر خط

90 )2 		 80 )1

120 )4 		 100 )3

M

OF� F

40

d

�
FMFچقدر است؟67967 ′′ 35بسازد، زاویۀ با امتداد قطر بزرگ زاویۀ M گر خط مماس بر بیضی در نقطۀ در شکل مقابل ا

60 )2 		 50 )1
M

F′ F
AA′

O �70 )4 		 80 )3

ها باشد که مجموع فواصل آن از دو کانون بیضی کم‌ترین مقدار 68068 y نقطه‌ای از محور N گر ها مماس است، ا y بر محور ′′F و F یک بیضی به کانون‌های

FNFکدام است؟ ′′ را داشته باشد، زاویۀ

		 36 )1

48 )2

		 42 )3

32 )4
x

y

F

N

F�O

22

�2 �

26��

�

چقدر است؟68168 N بر بیضی مماس باشد، زاویۀ M در نقطۀ d گر خط NFا MF′′|| کانون‌های بیضی هستند و ′′F و F در شکل مقابل

		 40 )1

45 )2

		 50 )3

M

N

F′ F

x

100
d

�55
 )4

68268 و امتداد قطر بزرگ چقدر است؟ M 6باشد، زاویۀ بین مماس بر بیضی در نقطۀ کانون بیضی برابر تا دو  M گر مجموع فاصله‌های نقطۀ در شکل زیر ا

		 45 )1

	30 )2

		 60 )3

M

F� F
AA�

O

B�

B

3

�15 )4
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کدام است؟68368 وج از مرکز این بیضی  کانون‌های بیضی باشند، خر ′′F و F گر بر بیضی مماس است. ا M در نقطۀ d در شکل مقابل خط
5
9 )2 		 4

9 )1
M

N

F� F

3

5

6

d

� 1
9 )4 		 1

3 )3

8باشد و نیمسازهای چهار ضلعی 68468 6, گر اندازۀ قطر کوچک و فاصلۀ کانونی به ترتیب  در بیضی شکل مقابل خط d در نقطۀ M بر بیضی مماس است. ا

کدام است؟  MN رنگ شده همرس باشد،‌اندازۀ پاره‌خط

		 4 )1

3 )2

		 2 )3

M

N

F′ F

d

�5 )4

68568 MNFیک ذوزنقه به ارتفاع 4 ومساحت 12 است،‌اندازۀ بزرگتر ین  F′′ در بیضی شکل زیر خط d در نقطۀ M بر بیضی مماس است و چهار ضلعی
کدام است؟ وتر بیضی 

12 )2 		 6 )1

M
N

F′ F

d

�9 )4 		 3 )3

′′NFکدام است؟68668 بر بیضی مماس است. اندازۀ پاره خط M در نقطۀ d مطابق شکل خط 10 در بیضی به قطرهای8و

		 7 2/ )1

5 6/ )2

		 4 2/ )3

M

N

F� F

d

�6 8/ )4

′′FMNFکدام است؟68768 در تست فوق، مساحت چهار ضلعی

45 )4 	15 )3 	30 )2 	60 )1

68868 از ذوزنقه  FF′′وسط ساق O کانون‌های بیضی و نقطۀ ′′F و F MFFمماس است. نقاط N′′ بر ساقMNاز ذوزنقۀ M بیضی شکل زیر در رأس

کدام است؟ 8باشد، مساحت ذوزنقه  گر طول بزرگ‌ترین وتر بیضی برابر است. ا

	 	12 )1

48 )2

	 	12 3 )3

M

N

F� FO

32

60

�24 )4

   
o Cگی بازتابندگی بیضی ویژ

کمانچه می‌نوازد. در 68968 مستقر است و  ′′F کلهر در نقطۀ کیهان  است استاد  ′′F و F کانون‌های که سقف آن به شکل بیضی به  بر یک سالن بسیار بزرگ 
کدام نقطه از سالن صدا بهتر شنیده می‌شود؟

	F )2 		 M )1
A

M NF� F �A )4 		 N )3

کدام است؟69069 می‌تابد، معادلۀ خط بازتابش  ′′F و F کانون‌های مطابق شکل یک شعاع نورانی بر بدنۀ داخلی یک آینۀ بیضی شکل به 

		 3 4 12x y− = )1

4 3 12x y− = )2

		 4 3 12x y+ = )3F O F′

B

A( x

y

5 ,0 (

(0 ,3 (

′

�3 4 12x y+ = )4
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
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k
h

a
n

i

VV o ضرب داخلی  ]درونی ، عددی، نقطه‌ای ، نرده‌ای ، اسکالر  [

aکدام است؟93093 b. aباشد، حاصل  b== == −− −−( , , ) , ( , , )1 2 1 3 1 4 گر  ا

3 )4 	-4 )3 	-3 )2 	4 )1

کدام است؟93193 i j. گر i  و j بردارهای یکه محورهای مختصات باشند ، حاصل  ا

2 )4 	-1 )3 2(  صفر	 	1 )1

کدام است؟93293  −− ++ −−i k i j, گر i  و j بردارهای یکه محورهای مختصات باشند، حاصل ضرب داخلی دو بردار ا

4( صفر 	-2 )3 	-1 )2 	1 )1

ACکدام است؟93393
→→

ABو
→→

Cباشد، حاصل‌ضرب عددی دو بردار B A( , , ) , ( , , ) , ( , , )2 5 1 2 3 1 1 1 2−− گر ا

 −6 )4 	 6 )3 	  −12 )2 	 12 )1

ABکدام است؟93493 BC
→→ →→
. مطابق شکل مقابل حاصل 

	4 )2 	 1( صفر	

3

2

4 C

O

B

A
x

z

y

�-3 )4 	 	-4 )3

است؟93593 −−3 برابر −− ++2 5i j aiو j k−− ++3 حاصل‌ضرب نقطه‌ای دو بردار a کدام مقدار به ازای 

3 )4 	 3
5 )3 	−4 )2 	−6 )1

کدام است؟93693 m کوچکتر برابر است، bبا اندازۀ بردار  == ( , , )3 4 0 aو m== ( , , )5 4 حاصل‌ضرب داخلی دو بردار

−6 )4 	  6 )3 	−5 )2 	 5 )1

aکدام است؟93793 a b.( )−− bباشد، حاصل == ( , , )2 1 3 aو ( , , )== 1 2 1 گر ا

−2 )4 	−1)3 2( صفر	 	1)1

aکدام است؟93893 i a. . j a .k++ ++ aبه‌صورت ترکیبی از بردارهای واحد محورهای مختصات باشد، حاصل i j k== −− −−2 3 4 گر بردار ا

−9 )4 	9 )3 	−5 )2 	5 )1

9399 کدام است؟3 از مبدأ  C ACمی‌باشد. فاصلۀ‌ نقطۀ BC
→→ →→

==. 10 که گونه‌ای است  به  C وض‌اند و نقطۀ )Bمفر , , )−− −−1 2 1 )Aو , , )1 2 1−− نقاط

4 )4 	 13 )3 	3 2 )2 	2 )1

ADکدام است؟94094 DB
→→ →→
. ABCDبه ضلع5حاصل بع در مر

−12 5/ )4 	12 5/ )3 	−25 )2 	25 )1

94194 کدام است؟  AC BD
→→ →→
. در مستطیل ABCD مطابق شکل اندازۀ اضلاع برابر 3 و 4 است. حاصل

- 9  )2 		 - 7  )1
A D

CB

�7 )4 		 9 )3

AGکدام است؟94294 HF
→→ →→
. در مکعب شکل مقابل اندازۀ هر ضلع برابر 3 است، حاصل 

18  )2 		 -9  )1

D

E F

GH

CB

A

�9 )4 	 3(  صفر	

94394 CAکدام است؟ BC
→→ →→
. در مثلث قائم‌الزاویۀ ABC مطابق شکل حاصل 

-12  )2 		 12 )1

A C

B

222

�-6 )4 		 6 )3

Lesson . 2صفحه 77 تا 84 کتاب درسیضرب داخلی و خارجی بردارهادرس دوم
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94494 ABکدام است؟ BC
→→ →→
. باشد، حاصل | |AB

→→
== 6 گر در مثلث قائـم‌الـزاویـۀ شکـل مقابـل ا

		 36 )1

−6 )2

		 −36 )3

6

CA

B

�−18 )4
بع اندازۀ هر یک از دو بردار است. زاویۀ بین دو بردار چند درجه است؟94594 حاصل‌ضرب داخلی دو بردار غیرصفر با اندازه‌های مساوی، برابر با مر

90 )4 	45 )3 	30 )2 1( صفر	

کدام است؟94694  a b. باشد،‌حاصل 120°° b برابر  a, و زاویه دو بردار | | , ( , , )b a== ==4 2 2 1 گر ا
12‌)4 	-6 )3 	6 )2 	-12 )1

ABکدام است؟94794 BD
→→ →→
. Bباشد، حاصل  A( , , ) , ( , , )1 1 2 3 1 1−− −− گر  بع ABCD مطابق شکل ا در مر

	−6 5/  )2 		 −17 2  )1

D C

BA

� 		  −1 7 )4 		 6 5/  )3

ABچقدر است؟94894 BC BC AC AB AC
→→ →→ →→ →→ →→ →→

++ ++. . . در مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع4حاصل

8 )4 	−24 )3 	 24 )2 	−8 )1

کدام است؟94994  GA GB
→→ →→
. گر G محل تلاقی میانه‌ها باشد، حاصل  در مثلث  متساوی‌‌الاضلاع ABC به ضلع 6 ا

12 )2 		 6 )1

A

C

G

B �-6 )4 		 -12 )3

AHچقدر است؟95095 AH AH AB AH AC
→→ →→ →→ →→ →→ →→

++ ++. . . در مثلث متساوی‌الاضلاع شکل مقابل به ضلع2حاصل

 9
4 )2 		 9 )1

H

C

A

B

�12 )4 		 9
2 )3

95195 ADکدام است؟ AC
→→ →→
. است، حاصل 3  در شش ضلعی منتظم  شکل مقابل اندازۀ اضلاع برابر 

	-9 )2 		 9 )1C

A B

DE

F

�-6 )4 		 6 )3

°°150 افزایش یابد، ضرب داخلی دو بردار  ............... می‌یابد.95295 °°30به aثابت باشد و زاویۀ‌ آن‌ها از  b, گر اندازۀ دو بردار  ا

کاهش 2( ابتدا افزایش و سپس  	 1( مرتباً افزایش 	

a
b

b
150

30 کاهش و سپس افزایش� 4( ابتدا  	 کاهش	 3( مرتباً 

aبزرگتر است؟95395 b, کدام حالت زاویۀ دو بردار  در 

2a b a b. | || |= )4 	a b a b. | || |=− )3 	a b. =0)2 	a b a b. | || |=  )1

VV o زاویه دو بردار

bکدام است؟95495 == −−( , , )0 1 1 aو == −−( , , )1 0 1 زاویۀ بین دو بردار

 120 )4 	90 )3 	60 )2 	 30 )1

کدام است؟95595 b aو b−− کسینوس زاویۀ بین دو بردار bباشد، آنگاه  i j k== −− ++ aو i j k== ++ ++2 3 گر ا

5
17 )4 	 3

17 )3 	− 5
17 )2 	− 3

17 )1

کدام است؟95695 m باشد، مقدار 120 bبرابر == −− −−( , , )0 1 1 aو m== ( , , )1 0 گر زاویۀ بین بردارهای ا

±1 )4 	1)3 	−1)2 1( صفر	



ها
دار

ی بر
رج

خا
ب 

ضر
ی و 

خل
 دا

ب
ضر

  
ها

دار
| بر

  
م 

ده
واز

3 د
ل 

ص
ف

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

G
eo
me
try

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

101

کدام بردار بزرگتر است؟95795 با  v ==( , , )1 2 2 زاویۀ بردار

d= − −( , , )1 1 1 )4 	c= −( , , )1 1 1 )3 	b= −( , , )1 1 1 )2 	a=( , , )1 1 1  )1

95895 کدام است؟  CD
→→

AB و
→→

در مکعب شکل مقابل طول هر ضلع برابر 2 است، زاویۀ دو بردار
90 )2 	 	60 )1

D

C B

A

�45 )4 	 	75 )3

کدام است؟95995 xoz و xoyزاویه دو بردار با مؤلفه‌های غیرمنفی واقع بر نیمسازهای صفحات

60 )4 	45 )3 	30 )2 	90 )1

bمتوازی‌الاضلاعی ساخته شده است. کسینوس زاویۀ بین دو قطر این متوازی‌الاضلاع کدام است؟96096 i j k== −− −−2 aو i j== ++3 3 بر روی دو بردار

)خارج - 92( � 2
3 )4 	 1

2 )3 	 1
3 )2 	 1

4 )1

کدام است؟96196  b و a کسینوس زاویۀ بین هستند.  b و a قطرهای متوازی‌الاضلاع بنا شده بر دو بردار i j k−− −−2 3و 3i j++ بردارهای
2
3 )4 	 1

2 )3 	 1
3 )2 	 1

4 )1

)داخل - 93(96296 کدام است؟� cosA Cرأس‌های مثلثی هستند. B A( , , ) , ( , , ) , ( , , )−− −−1 1 3 3 1 2 2 1 0 نقطۀ

3
4 )4 	 3

6 )3 	 2
4 )2 	 2

6 )1

B از مثلثABCکدام است؟96396 )Cسه رأس مثلثABCباشند، زاویۀ رأس , , ) ,B( , , ) ,A( , , )1 0 1 0 1 1 1 1 0 گر نقاط ا

120 )4 	60 )3 	45 )2 	30 )1

96496 کدام است؟ cos( )B C++ Cسه رأس مثلثABCباشند، B A( , , ) , ( , , ) , ( , , )1 0 1 0 1 1 1 1 0−− گر نقاط ا

3
2 )4 	 2

2

)3 	 1
3 )2 	 1

2 )1

کدام است؟96596  oy با جهت مثبت محور a i j k== −− −−2 زاویۀ بردار 

150° )4 	30 )3 	60 )2 	120°  )1

کدام است؟96696  oz 60باشد، زاویۀ آن با جهت مثبت محور°° aبا جهت مثبت محور ox برابر m== −−( , , )1 1 گر زاویۀ بُردار ا

120° )4 	60° )3 	45°  )2 	135° )1

OMبا 96796
→→

AM باشد، کسینوس‌ زاویۀ بردار AB
→→ →→

== −− 3
4 گر وض هستند. ا OBمفر i j k

→→
== −− ++ ++5 4 OAو i j

→→
== ++3 مبدأ مختصات و O نقطۀ

)خارج- 94( کدام است؟� ها  y محور
3
7 )4 	 2

5 )3 	− 2
7 )2 	− 2

5 )1

VV o گی‌های ضرب داخلی - اتحادها ویژ

کدام است؟96896 ( ).a b b−− °°60باشد، حاصل  bبرابر  a, و زاویۀ  | | , ( , , )b a== ==4 2 2 1 گر  ا

-6 )4 	6 )3 	-10 )2 	10 )1

aکدام است؟96996 a b. ( )++ باشد، حاصل sin ,| | ,| |θθ == == ==4
5 10 3b a θθزاویۀ منفرجۀ بین دو بردار، دو بردار و b و a گر ا

6 )4 	−6 )3 	−9 )2 	9 )1

aکدام است؟97097 b−− ، اندازۀ بردار | | , | | , | . |a b a b== == ==2 6 5 0 گر ا

7 )4 	6 )3 	4 )2 	3 )1

کدام است؟97197 °°60باشد،‌اندازۀ‌ مجموع دو بردار  bدو بردار با اندازۀ‌ 2 و 3 زاویۀ بین آن‌ها a, گر  ا

2 5  )4 	3 2  )3 	 19  )2 	 17  )1

کدام است؟97297 | |b باشد، 120 برابر b و a و زاویۀ بین | |a == 2 و | |a b++ == 19 گر ا

4 )4 	5 )3 	3 )2 	1)1
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97397 )خارج - 86( کدام است؟� | | | |a b a b++ −− −− a، آنگاه b a b. | | | |== == ==2 2 گر ا
5 )4 	2 )3 	1)2 1( صفر	

aکدام است؟97497 b−−2 60باشد، اندازۀ بردار برابر b و a و زاویۀ بین | |b == 3 و | |a == 2 که دو بردار باشند به طوری  b و a گر ا

6 )4 	2 10 )3 	2 13 )2 	2 7 )1

کدام است؟97597 v a
a

b
b== ++| | | | نامعلوم باشد، اندازۀ بردار | |b بوده و | |a == 7 و 120 برابر b و a گر زاویۀ بین دو بردار ا

3 )4 	 5 )3 	1)2 	 2 )1

کدام است؟97697 b و a باشد، زاویۀ بین دو بردار | | | | | |a b a b−− == == گر ا

120 )4 	90 )3 	60 )2 	30 )1

3هم‌ یکه باشد؟ ]برداری که اندازۀ آن برابر یک باشد را بردار یکه می‌نامند.[97797 4a b++ چقدر باشد تا بردار b و a زاویۀ بین دو بردار یکۀ

180 )4 	0 )3 	60 )2 	90 )1

97897 Vکدام است؟ a b b a== −−| | | | باشد، اندازۀ بردار  120°° bبه ترتیب 1 و 2 و زاویۀ بین آن‌ها  a, گر اندازۀ دو بردار  ا

6 2 )4 	2 6 )3 	3 2 )2 	2 3 )1

کدام است؟97997 3باشد، اندازۀ تفاضل آن‌ها  3 °°60و اندازۀ برآیند آن‌ها برابر  bبرابر  a, گر زاویۀ‌دو بردار هم اندازۀ ا

1 )4 	3 )3 	2 )2 	6 )1

کدام است؟98098 گر برآیند دو بردار هم اندازه برابر با اندازۀ هر یک از بردارها باشد،‌زاویۀ این دو بردار  ا

90°  )4 	120°  )3 	30°  )2 	60°  )1

کدام است؟98198 4باشد، اندازۀ تفاضل دو بردار  2 گر اندازۀ بردارهای a و b به ترتیب 3  و  5 و اندازۀ برآیند این دو بردار برابر با  ا

2 )4 	6 )3 	 34 )2 	6 2 )1

کدام است؟98298 کوچک متوازی‌الاضلاع برابر 1 واحد باشد، ضلع بزرگتر  گر ضلع  اندازۀ قطرهای یک متوازی‌الاضلاع 4 و 6 است. ا

5 )4 	6 )3 	4 )2 	3 )1

کدام می‌تواند باشد؟98398  a و b باشد، زاویۀ دو بردار | | | |a b a b++ << −− گر  ا

107° )4 	90° )3 	57° )2 	35° )1

کدام است؟98498  a و b باشد، زاویۀ دو بردار | | | |a b a b++ == −− گر  ا

120° )4 	90° )3 	30° )2 	60° )1
کدام است ؟98598 aبرابر  b c d. .++ می‌باشد. حاصل 1 1 2 2, , , aبه ترتیب b c d, , , در شکل مقابل، اندازۀ بردارهای

4 )2 		 6 )1
a

b c

d �2 )4 		 3 )3

کدام است؟98698 b و a 6است. حاصل‌ضرب داخلی دو بردار 5 3, , به ترتیب c b a, , در شکل روبه‌رو، اندازۀ بردارهای

2 )4 	1)3 	−1)2 	−2 )1

a b

c �
aکدام است؟98798 a c.( )++ 8است. حاصل 6 4, , به‌ترتیب c b a, , در شکل روبه‌رو اندازه‌های بردارهای

36 )2 		 34 )1a

b

c

�40 )4 		 38 )3

کدام است؟98898  a b a c. .++ 6مطابق شکل باشند، حاصل 5 3, , سه بردار با طول‌های c b a, , گر ا

−9 )2 		 9 )1
a b

c �25 )4 		 −25 )3

98998 aکدام است؟ b a c b c. . .++ −− 5مطابق شکل باشند، حاصل 3 4, , سه بردار با طول‌های c b a, , گر ا
−7 )2 		 −23 )1a b

c
�23 )4 		 7 )3
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کدام است؟99099 ( ).( )a b a b++ −− bباشد، حاصل‌ == −−( , , )1 2 1 a و == ( , , )1 1 2 گر ا

4( صفر 	−1)3 	3 )2 	−3 )1

) چقدر است؟99199 ).( )a b a b−− ++ حاصل | |b == 3 و | |a == 4 عمود و سه بردار هم‌صفحه باشند و c aهر دو بر بردار b−− aو b++ گر بردار‌های ا

2 )4 	1)3 	7 )2 	−7  )1

99299 کدام است؟  AC DB
→→ →→
. 4است. حاصل در متوازی‌الاضلاع شکل مقابل، طول اضلاع3و

−7 )2 		 7 )1
3

4
D

CB

A
�−25 )4 		 25 )3

aكدام است؟�99399 b b c c a. . .++ ++ وض‌اند، مقدار 7واحد، مطابق شکل مفر 4 3, , با اندازۀ c b a, , سه بردار

	−19 )2 		 −37 )1a b

c
�37 )4 		 19 )3

aکدام است؟99499 b a c b c. . .++ ++ aآنگاه b c i j k++ ++ == −− ++4 که 3باشند، به‌طوری  2 1, , سه بردار به طول‌های c b a, , گر ا

4 )4 	−4 )3 	2 )2 	−2 )1

aکدام است؟99599 b c−− ++ aباشد، اندازۀ b a c b c. . .== == == 0 و | | ,| | ,| |c b a== == ==6 3 2 گر ا

9 )4 	7 )3 	5 )2 	1)1

99699 aکدام است؟ b a c b c. . .++ ++ 2aحاصل b c o++ ++ == بردارهای واحد باشند به‌طوری ‌که c و b گر ا

− 3
2 )4 	− 2

3 )3 	−1)2 1( صفر	

99799 aکدام است؟ b a c b c. . .++ ++ 3مطابق شکل باشند، حاصل  6 7, , aسه بردار با اندازه‌های  b c, , گر ا
	-29 )2 		 -19 )1a 2b

c
�-28 )4 		 -31 )3

aکدام است؟99899 b c.( )2 −− a حاصل b c o++ ++ == که سه بردار واحد باشند به طوری  c b a, , گر ا
3
2 )4 	− 1

2 )3 	− 3
2 )2 	 1

2 )1

99999 کدام است؟ | |a c−−2 2باشد، حاصل برابر c b a, , aو اندازۀ هر سه بردار b c o++ ++ == گر ا

2 7 )4 	2 3 )3 	 26 )2 	 22 )1

VV o شرط عمود بودن دو بردار

بر بردار .............. عمود است.100010 i j−− بردار 
i k−  )4 	i j+ )3 	 j k− )2 	i k+  )1

کدام بردار عمود است؟100110 بر  v== −−( , , )2 3 1 بردار 

d=( , , )1 2 7 )4 	c= −( , , )1 2 7 )3 	b=( , , )2 1 7 )2 	a=( , , )1 2 1 )1

کدام است؟100210  m بر هم عمودند، مقدارa m b== == −−( , , ) , ( , , )1 3 1 2 5 دو بردار 

-6 )4 	7 )3 	-7 )2 	6 )1

کدام است؟100310  m عمود باشد، مقدار b بر بردارa b++ a و بردار  m b== == −−( , , ) , ( , , )1 2 3 2 4 گر  ا

8 )4 	-8 )3 	12 )2 	-12 )1

کدام است؟100410 m aبر هم عمود باشند، مقدار b−−2 2bو a++ | و بردارهای |b == 11 ،a m== −−( , , )2 2 گر ا

±3 )4 	± 6 )3 	4 )2 	6 )1

aکدام است؟100510 b c++ ++ Vدو به دو عمود بر هم هستند. مقدار a V b V c1 2 31 1 2 1 3 2== −− == ==( , , ) , ( , , ) , ( , , ) سه بردار
8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

کدام است؟100610
| |
| |
a
b باشد، حاصل a 2aعمود بر b++ بوده و 120 برابر b و a گر زاویۀ بین دو بردار ا

1
4 )4 	 1

3 )3 	 1
2 )2 	1)1
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کدام است؟100710 b و a 5بر هم عمود باشند، زاویۀ بین 4a b−− a و b++ 2 دو بردار هم‌اندازه بوده و b و a گر ا
π
2

)4 	 π
6

)3 	 π
3

)2 	 π
4

)1

)داخل - 86(100810 صفر نمی‌باشد؟� Y X و در مجموع دو بردار غیرصفر a کدام حالت حاصل‌ضرب عددی بُردار غیرصفر در 

عمود Y یا X فقط بر یکی از دو بردار a 2( بردار 		 Y قرینۀ بردار X 1( بردار

عمود Y و X بر صفحۀ دو بردار a 4( بردار 3( سه بردار دوبه‌دو عمود بر هم	

عمود باشد، 100910 c و a بر صفحۀ شامل b عمود و بردار b و a بر صفحۀ شامل دو بردار c 5و بردار 3 2, , سه بردار غیر هم‌اندازه با طول‌های c b a, , گر ا
کدام است؟ ( ) .b c a−− حاصل

−4 )4 	6 )3 	−10 )2 1( صفر	

کدام است؟101010 Vاضلاع یک مستطیل هستند، مساحت مستطیل  a a2 2 5== ( , , ) V1و 1 2 3== ( , , ) دو بردار

14 10 )4 	14 5 )3 	7 5 )2 	14 )1

باشند؟101110 n و m کدام‌یک از اعداد زیر می‌توانند bاضلاع قائم یک مثلث قائم‌الزاویه هستند.  m== ( , , )2 3 a و n== ( , , )4 5 دو بردار

m n= = 2 )4 	m n= = −2 )3 	m n= = −1 )2 	m n= =1)1

کدام است؟101210  cosB A قائمه است، که در رأس Cرئوس مثلثABCباشند  B m A( , , ) , ( , , ) , ( , , )2 0 2 1 2 4 1 1 3−− گر نقاط ا

6
2 )4 	 6

3 )3 	 1
6

 )2 	 3
6

)1

Vیال‌های یک مکعب مستطیل باشند، حجم آن کدام است؟ )خارج - 90(101310 a V b V c1 2 32 1 2 4 2 1== == ==( , , ) , ( , , ) , ( , , ) گر سه بردار به تصاویر ا

45 )4 	42 )3 	36 )2 	32 )1

 درست است؟101410
ً
کدام نتیجه‌گیری قطعا aباشد، آنگاه  b a c. .== 30و برابر c و b سه بردار غیرصفر و زاویۀ بین c b a, , گر ا

a b c⊥ −( ) )4 	a b c= − )3 	a b c||( )− )2 	b c= )1

aمی‌باشد؟101510 b a c. .== کدام‌یک از شکل‌های زیر نامساوی و غیرصفر هستند. در  c b a, , سه بردار

 
a

b c

 )4 	

ab

c  )3 	
a

b c

 )2 	
a

b c

 )1

بردار 101610 سه  aبین  b a c. .== رابطۀ   m مقدار  کدام  ازای  به  bباشد،  c−− == −−( , , )1 2 3 و   a m== ( , , )1 2 و بوده  صفر  غیر  بردار  aسه  b c, , گر  ا

است؟ برقرار 

2 )4 	-2 )3 	-4 )2 	4 )1

VV o نامساوی کوشی _ شوارتز

کدام است؟101710 x y z2 2 2++ ++ کم‌ترین مقدار باشد،  −− ++ ++ == −−2 2 3x y z گر ا

1)4 	2 )3 2( صفر	 	4 )1

کدام است؟101810  2 6 3x y z++ ++ کثر x باشد، حدا y z2 2 22 9++ ++ == گر ا

5 )4 	15 )3 	12 )2 	27 )1

کدام است؟101910 ( )
a a a1 2 3 2

3
++ ++

کثر عبارت باشد، حدا a a a1
2

2
2

3
2 12++ ++ == گر ا

16 )4 	1  )3 	 4
3 )2 	4 )1

کدام است؟ 102010 x y z2 2 2++ ++ کم‌ترین مقدار برای bو حاصل‌ضرب داخلی آن‌ها برابر 6باشد،  == ( , , )2 1 2 aو x y z== ( , , ) گر ا
1
2 )4 	2 )3 	 2

3 )2 	4 )1
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حداقل می‌شود؟102110 x y z2 2 29++ ++ کدام مقدار y عبارت  2باشد، به ازای  3 12x y z−− ++ == گر   ا

-3 )4 	3 )3 	2 )2 	-2 )1

VV o تصویر بُردار بر بُردار

bکدام است؟102210 == −− −−( , , )2 1 2 aروی امتداد بردار == −−( , , )0 3 6 تصویر قائم بردار

( , , )2 3 1− )4 	( , , )4 2 4− − )3 	( , , )−2 1 2 )2 	( , , )2 1 2− − )1

کدام است؟102310  BC
→→

AB بر
→→

Cسه نقطه در فضا باشند، تصویر بردار B A( , , ) , ( , , ) , ( , , )4 6 1 2 4 0 1 2 3−− گر ا

( , , )− −2 2 1 )4 	( , , )6 6 2− )3 	( , , )2 2 1− )2 	( , , )4 4 2− )1

bکدام است؟102410 c++ بر راستای a باشد، تصویر بردار c i j k b i k a i j k== −− ++ −− == ++ == ++ −−, ,2 2 2 گر  ا

2 2j k− )4 	  2 2i j− )3 	  2 2i k− )2 	 2 2i j+ )1

کدام است؟102510  b j==5 ==aبر بردار  −−( , , )3 2 1 تصویر بردار 

3i k−  )4 	3i j−  )3 	2j  )2 	5j  )1

کدام است؟102610  BC
→→

AB بر بردار
→→

Aباشد، تصویر بُردار B C( , , ) , ( , , ) , ( , , )1 2 3 3 1 1 3 1 4 گر  ا

i k− )4 	i j− )3 	−2k  )2 	2k )1

mکدام است؟102710 n++ b برابر با اندازۀ بردار a باشد ، c++ و اندازۀ تصویر بردار a بر بردار c n b m a== −− == == −−( , , ) , ( , , ) , ( , , )8 2 3 4 1 2 0 گر  ا

-2 )4 	-3 )3 	3 )2 	5 )1

کدام است؟102810  AC
→→

AB بر بردار
→→

در مثلث ABC مطابق شکل اندازۀ تصویر بردار

	4 )2 		 3 )1
A

B

C

3

4

5

4( نامشخص� 	 3(  صفر	

کدام است؟102910 که با جهت مثبت محورهای مختصات زوایای حادۀ مساوی می‌سازد،  ==aروی برداری  −−( , , )2 1 5 تصویر قائم بردار 

( , , )3 3 3 )4 	( , , )− − −1 1 1 )3 	( , , )2 2 2 )2 	( , , )1 1 1  )1

کدام است؟103010  b == ( , , )2 1 2 aبر بردار == ( , , )1 2 2 اندازۀ تصویر بردار

8 )4 	3 )3 	 8
3 )2 	 8

9 )1

Dکدام است؟103110 x y:( , )== ==4 5 ==aروی راستای خط D به معادلات  −−( , , )1 2 3 اندازۀ تصویر بردار 

5 )4 	3 )3 	2 )2 	1  )1

BHکدام است؟103210 AHارتفاع مثلث باشد، طول پاره‌خط Cسه رأس مثلثABCباشند و B A( , , ) , ( , , ) , ( , , )3 2 2 2 1 2 1 1 1 گر نقاط ا
3

2 )4 	 2

2

)3 	 3 )2 	 2 )1

)==bکدام است؟103310 , , )2 1 2 )==aو  , , )1 2 1 کوتاه‌ترین ارتفاع متوازی‌الاضلاع بنا شده بر بردارهای  اندازۀ 

3 )4 	2 )3 	 2 )2 	 3 )1

کدام است؟103410  −−3b باشد، تصویر بردار a روی  ′′== −−a ( , , )2 1 1 گر تصویر بردار a روی بردار b به صورت  ا

( , , )− −2 1 1 )4 	( , , )6 3 3− )3 	( , , )− −6 3 3  )2 	( , , )2 1 1−  )1

3bکدام است؟103510 روی بردار  −−2a باشد، تصویر بردار  ′′== −−a ( , , )1 2 1 گر تصویر بردار a روی بردار b به صورت  ا

( , , )2 4 2− )4 	( , , )− −2 4 2 )3 	( , , )− −1 2 1 )2 	( , , )1 2 1− )1

aکدام است؟103610 a, ′′ تصویر بردار a در امتداد بردار b باشد، زاویۀ بین دو بردار ′′a گر  است، ا 130°° aبرابر  b, زاویۀ دو بردار 

30° )4 	130° )3 	50° )2 	40° )1

کدام نمی‌تواند باشد؟103710  a a. ′′ تصویر بردار a در امتداد بردار b باشد، حاصل  ′′a گر ا

3 )4 	-2 )3 	4 )2 	2 )1
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کدام است؟103810 ′′a و a bباشد، زاویۀ بین بردارهای i j== ++ aدر امتداد بردار j k==−− ++ تصویر بردار ′′a گر ا

180 )4 3( صفر	 	120 )2 	60 )1

کدام است؟103910  ′′ −−b b a با باشد، زاویۀ بردار a در امتداد b تصویر بردار ′′b 48بوده و برابر b و a گر زاویۀ بین دو بردار ا

90 )4 	24 )3 	48 )2 	42  )1

aکدام است؟104010 b b c. .−− بنامیم، حاصل c را b aبر بردار i j k== −− ++2 گر تصویر قائم بردار ا

4( صفر  	 6 )3 	6 )2 	−6 )1

کدام است؟104110  m کثر مقدار ممکن برای باشد،‌حدا | |a ==3 تصویر بردار  a بر راستای بردار b باشد و  ′′==a m( , , )1 2 گر  ا

4 )4 	1 )3 	3 )2 	2 )1

aکدام است؟104210 a. ′′ تصویر بُردار a روی بردار b باشد،‌حاصل ′′==a ( , , )1 2 1 گر  ا

4( نامشخص	 	 6  )3 	6 )2 	36 )1

کدام است؟104310  m باشد، مقدار b روی بردارa m== −−( , , )1 3 تصویر بُردار ′′== −−a ( , , )1 2 2 گر  ا

-5 )4 	13 )3 	5 )2 	-13 )1
کدام است؟104410  AC برابر  9 باشد، اندازۀ وترAC

→→
ABو 

→→
گر حاصل ضرب داخلی بردارهای  در مثلث ABC مطابق شکل ا

	 10 )2 		 16 )1

C

AB

7

�10 )4 		 4 )3
وض b باشد؟�104510 )==aبر بردار مفر , , )3 2 5 گزینه می‌تواند تصویر بردار  کدام 

	( , , )6 2 1 )2 		 ( , , )2 1 2  )1

( , , )4 2 4 )4 		 ( , , )4 2 2− − )3

گزینه بزرگتر است؟104610 کدام  با توجه به شکل مقابل، حاصل عددی 

a b.
2

)2 		 a b.
1

)1

4( هر سه یکسان 		 a b.
3

)3
a

b
1

b
۲

b
۳

�
کدام دو بردار از سایرین بزرگتر است؟104710 در شکل زیر حاصل‌ضرب داخلی 

	a c. )2 		 a b. )1

4( هر سه یکسان 		 a d. )3
a

bcd

�

VV o ضرب خارجی ] ضرب برداری - ضرب بیرونی [

oyچقدر است؟104810 aروی محور b×× ==bآنگاه اندازۀ تصویر −−( , , )3 1 1 a و == −−( , , )1 2 1 گر  ا

6 )4 	3 )3 	2 )2 	1)1
aکدام است؟104910 b×× bآنگاه اندازۀ بردار i k== ++ 2 aو i j== ++2 2 گر  ا

7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

کدام است؟105010  x y z++ ++ aباشد، حاصل b z b y a x×× == == == −−( , , ) , ( , , ) , ( , , )5 1 2 1 2 1 گر ا

−2 )4 	  2 )3 	  1)2 	  −1 )1

aکدام است؟105110 a b.( )−− aباشد، حاصل b x b a y z×× == −− == ==( , , ) , ( , , ) , ( , , )11 1 1 1 5 3 گر ا

−8 )4 	  8 )3 	  −4 )2 	 4 )1

aکدام است؟105210 b×× روی c باشد، اندازۀ تصویر c i k b j k a i j== −− == ++ == −−4 3 2, , گر ا

4 )4 	1)3 	3 )2 	2 )1
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VV o خواص ضرب خارجی - ضر ب خارجی چند بردار

aکدام است؟105310 b a×× ××( ) b باشند، حاصل i j k== ++ ++2 a و i j k== −− ++ گر ا
( , , )4 5 1−  )4 	 ( , , )−3 4 1 )3 	 ( , , )−4 5 1 )2 	( , , )4 5 1 )1

کدام بردار موازی است؟105410 uبا  u v×× ××( ) uباشد، بردار v v b u a×× == == −− == −−(c , , ) , ( , , ) , ( , , )2 10 2 2 1 2 گر ا

3i j+ )4 	  3i j− )3 	  i j−3 )2 	 i j+3 )1

کدام است؟105510 ها  y bروی محور a c×× ××( ) aباشد، طول تصویر قائم بردار i k b i j k c i j k== −− == ++ −− == ++ ++2 3 3, , گر ا

3 )4 	17 )3 	5 )2 	4 )1

کدام است؟105610  i k i j i j×× ×× ++ ×× ××( ) ( ) kبردارهای واحد باشند، حاصل  j i, , گر ا

�i j−  )4 	i j+ )3 	k i+ )2 	k j+  )1
کدام است؟105710 ( ) ( )OA OB OB OC

→→ →→ →→ →→
×× ×× ×× در شکل مقابل حاصل 

	-i )1
	j )2

	i )3
1

1

1 C

O

B
A

x

z

y

� k )4
)داخل - 91(�105810 کدام است؟� ( ( ))i i j k×× ×× ×× kبردارهای واحد باشند، حاصل j i, , گر ا

−i )4 	 j )3 	−k )2 1( صفر	

کدام است؟105910  ( ).( ) ( )i j j k i×× ×× ×× kبردارهای واحد باشند، حاصل  j i, , گر ا

k )4 	-1 )3 	1  )2 1( صفر	

کدام است؟106010  i j k i j i k i×× ×× ++ ++ ×× ×× ++( ) ( ) kبردارهای واحد باشند، حاصل  j i, , گر ا

k )4 	-k )3 2( صفر	 	1 )1

کدام است؟106110 ( )OA OB OC
→→ →→ →→

×× ×× در شکل مقابل حاصل 
12  )2 		 12k  )1

2

4

3 C

O

B

A

x

z

y

� 		  o  )4 		 12i  )3

گزینه‌ها حاصل یکسانی دارد؟106210 کدام‌یک از  aبا  b b c×× ++ ×× عبارت

( )c a b+ × )4 	 b c a× −( ) )3 	b a c× −( ) )2 	 b a c× +( ) )1

aکدام است؟106310 b a×× −−( ) bباشد، حاصل == −−( , , )1 0 2 aو == ( , , )2 1 0 گر ا

 ( , , )2 4 1− )4 	( , , )2 4 1 )3 	( , , )−2 4 1 )2 	( , , )− −2 4 1 )1

aبرابر با .............. است.106410 a b c b b a c×× −− −− ++ ×× −− −−( ) ( ) aسه بردار غیر صفر باشند، حاصل  b c, , گر  ا

c a b× +( )  )4 	a b c× +( )  )3 	( )a b c+ ×  )2 	b a c× +( ) )1

bکدام است؟106510 a a c×× ++ ×× aحاصل b a c. .== bو داشته باشیم c m−− == −−( , , )2 1 a و m== −−( , , )1 2 گر ا

( , , )3 6 2 )4 	 ( , , )− − −3 6 6 )3 	( , , )3 2 6− )2 	 ( , , )3 6 6 )1

VV o راستای ضرب خارجی

bکدام است؟106610 i k== −− aو i j== ++ بردار عمود بر دو بردار

i j k+ + )4 	− + +i j k )3 	i j k+ − )2 	i j k− + )1

صحیح است؟106710 ( )c a b×× ×× گزینه در مورد بردار کدام 

c و a 4( موازی صفحۀ شامل 	a 3( عمود بر 	b 2( موازی 	a 1( موازی

 صفر نمی‌باشد؟106810
ً
الزاما Y و X در تفاضل دو بردار غیرصفر a کدام حالت حاصل‌ضرب خارجی بردار غیرصفر در 

موازی باشد. Y و X a با هر دو بردار 2( بردار 	 برابر باشند.	 Y و X 1( بردار

یکسان باشد. Y و X در هر دو بردار a 4( حاصل ضرب خارجی بردار 	Y و X موازی صفحۀ شامل a 3( بردار
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کدام است؟106910 ( ).( a b)a b×× −−3 7 وض‌اند، حاصل bمفر == −−( , , )2 4 1 aو == ( , , )2 3 1 دو بردار

−1 )4 3( صفر	 	2 )2 	−3 )1

کدام مقدار m برقرار است؟107010 به ازای  ( ) .( )2 2a b a b−− ×× == bباشد، تساوی == ( , , )1 4 2 aو m== −−( , , )3 1 گر ا

m∈∅ )4 	m∈ )3 	 m= −1 )2 	m=2  )1

غیر صفر است؟107110 ( ) .( )a b a b×× −− حاصل m کدام مقادیر وض‌اند. به ازای  bمفر m== −−( , , )1 2 aو == ( , , )3 4 2 دو بردار

m 4( هر عدد حقیقی 	m 3( هیچ مقدار 	m = ±2 )2 	m = −2 )1

VV o اندازۀ ضرب خارجی 

کدام است؟107210 گر اندازۀ حاصل‌ضرب خارجی دو بردار با حاصل ضرب اندازه‌های دو بردار برابر باشد، زاویۀ دو بردار  ا

90° )4 	60° )3 	45° )2 1( صفر 	

کدام است؟107310 گر اندازۀ حاصل‌ضرب خارجی دو بردار عمود بر هم، 2 برابر اندازۀ یکی از آن‌ها باشد، اندازۀ دیگری  ا

3 )4 	2 )3 	 1
2 )2 	4 )1

کدام است؟107410 ( ) ( )a b a b−− ×× ++2 4 aباشد، اندازۀ بردار b×× == ( , , )1 2 2 گر  ا

27 )4 	18 )3 	36 )2 	81 )1

aکدام است؟107510 b×× ) باشد، اندازۀ بردار ) ( ) ( , , )a b a b++ ×× −− == 2 0 4 گر  ا

7 )4 	 10 )3 	 5 )2 	 6 )1

aکدام است؟107610 b a×× ++ °°60باشد، اندازۀ بردار aبرابر b, و زاویۀ دو بردار  | | ,| |a b== ==2 3 aدو بردار و b, گر  ا

30 )4 	 33 )3 	 31 )2 	 29 )1

صحیح نیست؟107710 | | .a b a b×× << θθرابطۀ کدام مقدار کنیم، به ازای  θθفرض  را b و a گر زاویۀ بین دو بردار غیرصفر ا

π
5

)4 	 π
3

)3 	 π
8

)2 	 π
6

)1

چقدر است؟107810 b و a aباشد، زاویۀ b a b.( )++ ×× == 3 و | ( ) |a a b×× ++ == 1 گر ا

90 )4 	30 )3 	60 )2 	45 )1

است؟107910 کدام  برابر  ( . )( . ) ( . )a a b b a b−− 2 عبارت حاصل 

| |a b× 2 )4 	| |a b+ 2 )3 2( صفر	 	( ).( )a b b a× × )1

aکدام است؟108010 a b.( )++ باشد، حاصل | | , | | , | |a b b a×× == == ==72 26 3 گر وض‌اند. ا که زاویۀ بین آن‌ها حاده است، مفر  b و a بردارهای

75 )4 	39 )3 	33 )2 	81 )1

کدام است؟108110 | |a b×× باشد، حاصل | |a b++ == 3 5 5باشند و 2و b دو بردار با اندازه‌های و a گر ا

8 )4 	12 )3 	3 )2 	6 )1

aکدام است؟108210 b. دو بردار یکه باشند،مقدار b و a بوده و | | | |a b a b++ == ×× گر ا
2

2

)4 3( صفر	 	−1)2 	1)1

)داخل- 85(108310 کدام است؟�  a a b.( )++ حاصل | ( ) | , | | , | |a a b b a×× ++ == == ==18 5 6 گر °°90است. ا کمتر از  b و a زاویۀ بین دو بردار

64 )4 	60 )3 	56 )2 	54 )1

کدام است؟108410  b و a باشد، اندازۀ تفاضل دو بردار | ( ) | , | | , | |a a b b a×× −− == == ==16 5 4 گر °°90است. ا بزرگتر از b و a زاویۀ بین دو بردار

3 )4 	 65 )3 	 71 )2 	9 )1
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 حفظ نمی‌کند ولی جهت شکل و اندازۀ زاویه را ثابت نگه می‌دارد؟213721
ً
کدام تبدیل شیب خط را لزوما

4( بازتاب 3( انتقال	 2( تجانس	 1( دوران	

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

C
a
u

c
h

e
r 

B
ir

k
a
rصفحه 52 تا 60 هندسه یازدهمکاربرد تبدیل‌هادرس دومLesson . 2

eometric G Cn oo nes vis r
T

T
T Gمسئله هرون

گزینه درست است؟213821 MAکم‌ترین مقدار ممکن باشد، کدام  MB++ که، گرفته باشد  گر نقطۀ‌M طوری روی خط d قرار  در شکل زیر ا

d

B
A

1
3

2

M

�M M 3 22= )2 		 M M M  1 2 3+ = )1

M M 1 2= )4 		 M M 3 12= )3

213921B و Aکه مجموع فاصله‌های آن از دو نقطه  d در یک طرف خط مفروض‌اند. برای یافتن نقطه‌ای بر روی خط  B و Aو دو نقطۀ d در صفحه خط 
کار می‌رود؟ کدام تبدیل هندسی به  کم‌ترین مقدار را داشته باشند، 

4( انتقال 3( دوران	 2( تجانس	 1( بازتاب	

214021 ∆∆باشد و محیط مثلث حداقل مقدار ممکن باشد، کدام تبدیل به کار می‌رود؟ C از آن روی خط  ABC که رأس  در شکل زیر برای رسم مثلث 
2( تجانس 		 1A( بازتاب

B

∆ 4( دوران� 		 3( انتقال

AMBکدام است؟214121 yها می‌لغزد، کم‌ترین اندازۀ خط شکستۀ روی محور M B|23در صفحۀ محورهای مختصات مفروض‌اند، نقطۀ A|51و نقاط
)مشابه داخل - 98( � 		 4 )1

	5 )2

		 6 )3
M

A

B

o x

y

�8 )4

AMBکدام است؟�214221 روی نیمساز ناحیۀ اول می‌لغزد، کمترین اندازۀ خط شکسته M B|61در صفحۀ مختصات مفروض‌اند، نقطۀ A|42و نقاط
	                                   مشابه داخل - 98( 	 	4 )1

	6 )2

	 	5 )3
M

A

B

o
x

y =y
x

�10 )4
BMC کدام است؟214321 M روی ساق قائم می‌لغزد، کم‌ترین طول خط شکستۀ در ذوزنقۀ قائم شکل مقابل طول ساق قائم 8 و قاعده‌ها 5 و 10 هستند. نقطۀ

	16 )2 		 17 )1

10

A B

CD

5

M

�14 )4 		 15 )3

M که قایق‌ها 214421 مطابق شکل مشخص است، برای پیدا کردن جایگاه اسکلۀ B و A می‌خواهیم کنار رودخانه‌ها سه اسکله بسازیم، جای دو اسکلۀ

کدام تبدیل مناسب است؟ کنند،  MABMکوتاه‌ترین مسیر را طی  هنگام طی مسیر
		  L

→
1( انتقال به اندازۀ بردار

 B حول نقطۀ A °180نقطۀ 2( دوران

	B نسبت به نقطۀ A نقطۀ 3( تجانس با نسبت1−

A B

M
d

1

d
2

d
4 d

3

L

�d
1

نسبت به خط A 4( بازتاب نقطۀ

به سمت دیگر خیابان آزادی رفته و سپس 214521 A کارگر با عرض 8 و 12 را نشان می‌دهد، شخصی می‌خواهد از نقطۀ شکل زیر دو خیابان متقاطع آزادی و 

کدام است؟ کوتاه‌ترین مسیر طی شده، توسط شخص  برود، طول  B به نقطۀ

		 10 )1

	20 )2

		 15 )3

A B

M
d

1

d
2

8

21

كاريالگر

آزادي

�25 )4
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گیشا 214621 در انتهای خیابان  A کرده‌اند، شخصی می‌خواهد از نقطۀ °°60همدیگر را قطع  گیشا و اتوبان جلال آل‌احمد با زاویۀ مطابق شکل دو خیابان 
گر عرض اتوبان جلال آل‌احمد 8 و عرض خیابان  گیشا برود. ا در انتهای دیگر خیابان  B رفته و سپس به نقطۀ M به آن طرف اتوبان جلال آل‌احمد در نقطۀ

کدام است؟ کند،  که این شخص می‌تواند طی  کم‌ترین طول مسیری  باشد،  108 گیشا

	 	20 )1

	25 )2

		 15 )3

A B

M

8

60

108

احچمد آل جلال

شا
گ�

�24 )4

214721AMB گر نقطۀ M طوری قرار گرفته باشد که خط شکسته AMB کم‌ترین طول را داشته باشد، زاویۀ دو نقطۀ A و B در یک طرف خط d مفروض‌اند، ا
Aکدام است؟

B

10x3 − 20x2 +
M

�20° )4 	60° )3 	50° )2 	40° )1

کدام است؟214821  AMB گرفته باشد،اندازۀ خط شکسته )Bو نقطۀ M مطابق شکل روی محور xها قرار  , )5 3 )Aو , )2 1 گر ا
		 5 )1

4 )2

		 6 )3
M

A

B

αα
O

y

x
�8 )4

چگونه است؟214921 MB MC
AB AC

++
++

قرار دارد. نسبت A روی نیمساز خارجی M در شکل مقابل، نقطۀ

2( کوچکتر از 1 		 1( بزرگتر از 1

A

B

M

C

α
α

4( نامشخص� 		 3( برابر با 1

AMکدام است؟215021 MB++ کم‌ترین مقدار کنیم نقطۀ M روی خط d واقع است،  BD. فرض  AC CD== == ==3 2 5, , در شکل زیر

3 2 )2 		 2 5 )1

�5 5 )4 		 5 2 )3

کم‌ترین مقدار را داشته باشد. طول AM چقدر است؟215121  AM BM++ که در شکل زیر نقطۀ M را روی خط d طوری به‌دست می‌آوریم 
	 	7 )1

6 )2

	 	4 )3

5 )4

215221 HAMکدام است؟ AMبرابر 32 باشد، زاویۀ MB++ کم‌ترین مقدار گر  در شکل مقابل، نقاط  A و B ثابت هستند. ا

30°  )2 		 15°  )1

A

B

MH H′

12

4

�60°  )4 		 45°  )3

A|3مفروض است، نقطۀ M روی محورyهاو نقطۀ N روی نیمساز ناحیۀ اول می‌لغزند، کمترین محیط مثلث AMN کدام است؟�)مشابه داخل - 98(215321
1

نقطۀ 

	 	4 2 )1

2 3 )2

	 	 10 )3

N

A

o
x

y =y
x

M

�2 5 )4
کوتاه‌ترین مسیر حرکت از نقطۀ A به طوری‌که پس از برخورد با محورهای x و y به 215421 در شبکۀ شطرنجی زیر دو نقطۀ ثابت A و B مفروض‌اند. اندازۀ 

)مشابه داخل - 98( کدام است؟� نقطۀ B بر سیم، برابر 

	 	 71  )1

72  )2

	 	 73  )3

A

B

x

y

� 74  )4
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DCبلغزند، 215521 ADو بر اضلاع N و M BCباشند و نقاط ABو وسط اضلاع Q و P گر نقاط ABCDبه اضلاع 8 و 6 مفروض‌ است. ا مستطیل
)مشابه داخل - 98( PMNQکدام است؟� کم‌ترین طول خط شکسته

	20 )2 		 16 )1
A B

CD

M

N

P

Q

�15 )4 		 18 )3

215621 روی نیمساز ناحیۀ اول در حال لغزش هستند،  N روی نیمساز ناحیۀ دوم و نقطۀ M B|97در صفحۀ مختصات مفروض‌اند، نقطۀ −−A|32و نقاط
)مشابه داخل- 98( AMNBکدام است؟� کم‌ترین طول خط شکسته

		 20 )1

	13 )2

		 10 )3
O

x

y
=y

xA B

M
N

=y
x−

�8 )4

می‌لغزند، 215721 xها  محور مثبت  قسمت  روی  N نقطۀ و  دوم  ناحیۀ  نیمساز  روی  M نقطۀ مفروض‌اند،  مختصات  صفحۀ  B|11در  −−A|32و نقاط

)مشابه داخل - 98( AMNBکدام است؟� کم‌ترین طول خط شکسته

		 4 )1

	5 )2

		 6 )3O
x

y
A

B

M

N

=y x− �10 )4

215821 گر  AMNBکمترین طول را دارد. ا طوری می‌لغزد که خط شکسته d2 روی خط  N و نقطۀ  d1 روی خط  M مفروض‌اند، نقطۀ B و A نقاط ثابت

کدام است؟ ′′ ′′A B باشد،‌اندازۀ پاره‌خط  d 2 بازتاب B نسبت به خط ′′B و  d1 بازتاب A نسبت به  ′′A

12 )2 	 	14 )1

A

BM

N
d

2

d1

8 3

5

�18 )4 	 	16 )3

AMNBکم‌ترین طول را داشته 215921 که خط شکسته  بلغزد به‌‌طوری  d 2 d1 و  گر فقط M و N روی خطوط  مطابق شکل مفروض‌اند، ا B و A نقاط 

ααکدام است؟ ββ++ باشد‌، زاویۀ 

		 75° )1

70° )2

		 80° )3

A

B
M

N
d

2

d1

α −
1
0

β +20

30

50

�85° )4

گر نقاط Mو N با فاصلۀ 3 واحد روی محور xها قرار گرفته باشند، حداقل طول خط شکسته 216021 در صفحۀ مختصات مفروض‌اند، ا B|18 A|32 و   نقاط

)مشابه داخل -99( کدام است؟�  AMNB
		 5 )1

6 )2

		 7 )3

�8 )4

گرفته باشند، حداقل طول خط شکسته 216121 گر نقاط Mو N با فاصلۀ 2 واحد روی محور yها قرار  B|15در صفحۀ مختصات مفروض‌اند، ا نقاطA|93و 

)مشابه داخل - 99( کدام است؟�  AMNB
	 	5 )1

12 )2

	 	10 )3

O
�8 )4
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کنار ساحل باشد، با توجه به اندازه‌های داده شده طول 216221 کیلومتر از آن باید در  که 3  در شکل زیر قرار است جاده‌ای از A به B احداث شود به طوری 
)مشابه داخل–98( کوتاه‌ترین مسیر از A به B چقدر خواهد بود؟�

	 	28 )1

29 )2

	 	32 )3

�25 )4

کیلومتر از این جاده در ساحل رودخانه واقع 216321 که 5  دو شهر A و B مطابق شکل در یک طرف رودخانه‌ای واقع‌اند، یک جاده از A به B ساخته شده 
αα چند درجه است؟ کوتاه‌ترین مسیر ممکن باشد، زاویۀ  ACDB گر مسیر شده است، ا

60° )2 		 50° )15

DC

+ +2α 10 α 70

�30° )4 		 40° )3

216421AMNB گر MNبر راستای رودخانه عمود باشد، ا بسازیم که پل B به A در دو طرف رودخانه قرار دارند، می‌خواهیم جاده‌ای از B و A دو شهر

کدام است؟ x باشد، B و A کوتاه‌ترین مسیر بین

		 10  )1
	12 )2

		 8  )3

A

B

M

N
H′

H
ريالودخانهه

3

54/
2x+1

4+x

�7  )4
216521AMNB گر MNبر راستای رودخانه عمود باشد، ا بسازیم که پل B به A در دو طرف رودخانه قرار دارند، می‌خواهیم جاده‌ای از B و A دو شهر

ααکدام است؟ باشد، B و A کوتاه‌ترین مسیر بین

		 10° )1

	 20° )2

		 30° )3

A

B

M

N

α+2 20

α+45

ريالودخانهه

�25° )4

مطابق شکل یک جاده بسازیم. قسمتی از جاده پلی است که بر رودخانه عمود است، حداقل طول مسیر چند است؟216621 B به شهر A ‌می‌خواهیم از شهر
]فاصلۀ عمودی و افقی نقاط شبکه 1 واحد است.[

	6 )1

	7 )2

	5 )3

A

B
�8 )4

در پایین استخر برساند، ولی 216721 B بالای استخر خود را به نقطۀ A مفروض‌ است. شخصی می‌خواهد از نقطۀ 10 120×× مطابق شکل یک استخر به ابعاد
به A چون قبلًا به بیماری کرونا مبتلا شده خیلی نمی‌تواند شنا کند پس باید کوتاه‌ترین مسیر را برای شنا کردن انتخاب کند و با طی کوتاه‌ترین مسیر خود را از

کدام است؟ کند،  که باید طی  برساند، حداقل طول مسیری  B
	160 )1

	 130)2

	150)3

A

B

10استخر

20

30
120

�140)4

yها قرار دارند، حداقل طول خط 216821 از هم روی محور  D به فاصلۀ دو واحد  yها قرار دارند، دو نقطهC و  B|14در طرفین محور  |Aو  94−− دو نقطۀ 

)مشابه داخل– 99( کدام است؟�  ACDB شکسته

9 )1

10 )2

8 )3D

C

2

O �12 )4
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xها قرار دارند، حداقل طول خط 216921 از هم روی محور  D به فاصلۀ سه واحد  xها قرار دارند، دو نقطهC و  B|27در طرفین محور  A|−−21و دو نقطۀ

)مشابه داخل– 99( کدام است؟�  ACDB شکسته
7  )1
 4 )2

6 )3

D

C 3
O �8 )4

)مشابه داخل– 98(217021 کدام است؟ � | |MA MB−− کثر  )Bدر طرفین محور xها قرار گرفته‌اند و نقطۀ M روی محور xها می‌لغزد، حدا , )1 2−− )Aو , )4 6 نقاط

		 3 )1

	4 )2

		 5 )3M
O

�6 )4

کدام است؟ �)مشابه داخل– 98(217121 | |MA MB−− کثر )Bدر یک طرف محور yها قرار گرفته‌اند و نقطۀ M روی محور‌yها می‌لغزد، حدا , )1 4 )A و  , )5 7 نقاط
		 5 )1

	6 )2

		 7 )3

O

M

� 4 )4

کدام است؟217221 | |MA MB−− کثر روی خط واقع است، حدا M واقع‌اند، نقطۀ d به فاصله‌های  7 و 1 و  از خط  B و A نقاط
		 8 )1

	10 )2
		 12 )3

7

A

B

1

8

d

�15 )4

کدام است؟217321 | |MA MB−− کثر مقدار  گر نقطۀ M روی خط d باشد، آنگاه حدا در شکل مقابل ا

		 8 2  )1

4 10 )2

		 13 )3

13

8

12

�12 )4

eometric G Cn oo nes vis r
T

T
T Gمسئله هم‌پیرامونی

گر رأس B را نسبت به ضلع AC بازتاب دهیم تا 217421 بع‌های صفحۀ شطرنجی برابر یک است. ا در شکل زیر طول ضلع مر

AB چقدر از مساحت پنج‌ضلعی ABCDE بیشتر خواهد بود؟ CDE′′ B′′ برسیم، مساحت پنج‌ضلعی به نقطۀ

3 )2 		 6 )1

�4 )4 		 2 )3

گر بخواهیم بدون تغییر محیط زمین و با 217521 بع است ا زمینی به شکل زیر  حصار کشی شده است و مساحت آن 60 متر مر

کنیم تا مساحت زمین بیش‌ترین مقدار ممکن شود، در این  استفاده از تبدیل هندسی مناسب ، حصارها را طوری جابه‌جا 

بع است؟� کثر مساحت زمین چند متر مر صورت حدا
4

2

4

6

�88 )4 	86 )3 	84 )2 	82 )1

گر بخواهیم بدون تغییر محیط، مساحت چهارضلعی را افزایش دهیم، مقدار افزایش مساحت چقدر است؟217621 مطابق شکل ا

�8 5 )2 		 4 5 )1

D
CB

A

20

4 �16 5 )4 		 12 5 )3
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گر بخواهیم بدون تغییر محیط، مساحت شکل را افزایش دهیم، مقدار افزایش 217721 HF==8قطر نیم‌دایره می‌باشد. ا در شکل زیر
مساحت چقدر است؟

		 2 4 3( )π +  )1

4 4 3( )π +  )2

		 3 4 3( )π+  )3D

E

F
1

4

A

B

C

H

3 4

9

4

�5 4 3( )π +  )4

eometric G Cn oo nes vis r
T

T
T Gکمک تبدیل تبدیلات رسم‌های مهم به 

کند؟217821 کدام تبدیل نمی‌تواند دو شکل رنگ شده را به هم تبدیل  گرفته‌اند.  کنار هم قرار  بع به ضلع برابر  در شکل زیر سه مر

2( انتقال� 		 180 1( دوران

4( تجانس مستقیم 		 3( بازتاب

کدام تبدیل بر هم تصویر می‌شوند؟217921 در شش‌ضلعی منتظم شکل مقابل دو مثلث رنگ شده با 

�90 2( دوران 		 60 1( دوران

4( بازتاب 		 3( تجانس مستقیم

218021 کند؟ کدام تبدیل نمی‌تواند دو مثلث رنگ شده را به هم تصویر  با توجه به شش‌ضلعی منتظم شکل زیر 

2( تجانس معکوس� 		 180 1( دوران

4( انتقال 		 3( بازتاب

کدام تبدیل مثلث‌های رنگ شده را به هم تبدیل می‌کند؟218121 بع هستند.  N وسط‌های اضلاع مر M و  در شکل روبه‌رو نقاط 

90° 2( دوران 		 1( انتقال
A B

CD

M

N

4( بازتاب� 		 3( تجانس معکوس

BM، کدام تبدیل می‌تواند مثلث ABM را روی مثلث BCN تصویر کند؟218221 CN== در مثلث  متساوی‌الاضلاع ABC مطابق شکل 

		 1( بازتاب

2( دوران	

		 3( تجانس 

A

B C

N

M 4( انتقال�

کند؟218321 کدام تبدیل نمی‌تواند، دو مثلث رنگ شده را به هم تبدیل  در شش ضلعی منتظم شکل زیر، 

2( انتقال	 		 1( دوران120°

F A

E B

D C

O

4( تجانس� 		 3( بازتاب

کردن 218421 کنیم که خط d عمودمنصف MN باشد، کدام تبدیل برای پیدا  بع طوری پیدا  در شکل زیر می‌خواهیم نقطۀ M را روی دایره و نقطۀ N را روی مر

مناسب است؟ N و M نقاط

180 2( دوران 		 1( انتقال

4( بازتاب� 		 3( تجانس معکوس

کار می‌رود؟218521 کدام تبدیل به  که یک سر آن روی خط d و سر دیگر آن روی دایره باشد،   AB در شکل زیر برای رسم پاره‌خطی موازی و هم‌اندازه با

180 2( دوران 		 1( بازتاب

4( تجانس معکوس� 		 3( انتقال
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کار بسیار زمان بر و دشوار است و نیازمند هماهنگی بین تیم تألیف، تیم صفحه‌آرایی، تیم رسامی و گرافیک، و در نهایت مدیر فنی و مدیر تألیف است و  1. اجرای این 

گرم    آن را از طریق اینستا
ً

گر نظر و پیشنهادی درجهت تکامل این روش پاسخنامه نویسی دارید حتما کرد. ا کتاب طی خواهد  یک روند تکاملی را طی نسل‌های مختلف 

با ما در میان بگذارید
 alimonsef _ shokri

پاسخنامه تشریحی، موجز و تمام رنگی این نسل از کتاب‌های ریاضی میکرو بر مبنای 
استراتژی فکری خطوط راهنما در بیمارستان‌ها طراحی شده است.1
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Mردها ر�یس و کار�ب
ما�ت

m می‌شود،  داده  Aنشان  a
i j m n

= ×[ ] به‌صورت که  ماتریسی  در   1 4

معرف تعداد ستون‌هاست؛ بنابراین در این ماتریس  n معرف تعداد سطرها و

 2سطر و 3ستون وجود دارد، یعنی در هر سطر
3 درایه و در هر ستون2درایه وجود دارد.

A
a

a

a

a

a

a
=









11

21

12

22

13

23

n=4 است، بنابراین: باشد، در نتیجه n − =1 3 2 2  باید

1  [ ]a
ij 4 3× 2                12 درایه  [ ]a

ij 5 2×  10 درایه   

3 [ ]a
ij 6 2× 4               12 درایه‌      [ ]a

ij 5 3×   15 درایه  

است  a
ii

است،بنابراین1= a a a11 22 33 1= = = ماتریس این  در   3 3

3 نادرست در ضمن در سایر گزینه‌ها، گزینۀ

یعنی درایۀ واقع در سطر  a 31 است چون

سوم و ستون اول که برابر1است.

a
a

a21

31

232
1

1←
←












→

است  2 چون شمارۀ سطر ثابت و برابر 4 4

Aاین درایه‌ها در سطر دوم واقع‌اند: a a a
j

j=












 →

×

≤ ≤21 22 2
3 2

1 2,

4 5 درایۀ سطر اول و ستون سوم همان x و درایۀ سطر سوم و ستون دوم 

مجموع   a
j

j
3

1

4

=
∑ حال  منظور از  است،  x = + =8 5 13 8 است، بنابراین  عدد 

کند، خواهیم داشت: گر j از 1 تا 4 تغییر  درایه‌های سطر سوم است، زیرا ا

a a a a a
j

j
3

1

4

31 32 33 34 7 8 9 11 35
=
∑ = + + + = + + + = �

a
ij

ji ==
∑∑

1

3

1

2
معرف مجموع درایه‌‌های سطر دوم و عبارت a

j
j

2
1

3

=
∑ عبارت 6 2

معرف جمع کل درایه‌های ماتریس است، بنابراین اختلاف آن‌ها برابر است با:

a a
ij

ji
j

j== =
∑∑ ∑− = − =

1

3

1

2

2
1

3
8 2 6

j و i از درایه‌ها با توجه به تابع داده شده برحسب کدام  2 7 به‌جای هر 

و  i به‌جای1= a12 محاسبۀ در  مثلًا  می‌دهیم،  قرار  را  آن‌ها  عددی  مقدار 

قرار می‌دهیم در نتیجه درایه‌ها به‌صورت زیر خواهند بود: j= 2 به‌جای

A = −
−






−
−

−
−
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
− − 


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1 3
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1
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2
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2
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2 جمع درایه‌ها  = 3

است: i = 2 کنیم، یعنی کافیست فقط درایه‌های سطر دوم را پیدا   8 2
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









−3 0 5 ⇒ جمع درایه‌ها = + + − = −3 0 5 2( )          
i

j

=
={ 2

1
 

به   4 و گزینه‌های3  تنها  که  است  a
11

1= شده داده  ماتریس  در    9 4

به  4 گزینۀ است که تنها  a22 4= برابر1می‌شوند، در ضمن j=1و i ازای1=

a i j
ij

= × Aکه a
i j

= ×[ ]
2 2

می‌شود،بنابراین 4 برابر j= 2 و i = 2 ازای

است. A = 





1
2

2
4 باشد به‌صورت

4 10 در درایه‌های بالای قطر اصلی باید شمارۀ ستون بزرگتر از شمارۀ سطر 

4 تنها درایۀ بالای قطر اصلی است  گزینۀ  باشد، یعنی 

3 زیر قطر  روی قطر اصلی و گزینۀ  2 1 و  و گزینه‌های 

اصلی واقع است.�

jافزا�ش

i= j

ش
�زا

اف

گر  ا مربعی  درماتریس‌های  می‌دانیم  11 2

نشان دهیم روی قطر اصلی a
ij

را با درایه‌ها 

قطر  پایین  و  i j< اصلی قطر  بالای  و  i j=
است: i j> اصلی
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مجموع  = 3
                  

2 12 درایه‌های زیر قطر اصلی به شکل زیر هستند:
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= جمع درایه‌های زیر قطر اصلی⇒ 28
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x
x x x= −
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+ 
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⇒ + = − ⇒ =2
2 2 2 2 2 0

را تشکیل می‌دهیم وسپس آن‌ها را در  B و A 3 14 ابتدا باید ماتریس‌های

پایین( B بالا و A یک ماتریس زیر هم بنویسیم )یعنی
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�3 5 8 16+ + = بنابراین جمع درایه‌های ستون دوم  برابر است با :
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جمع درایه‌های قطر فر عی = + =1 4 5
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A است که اسکالر غیر همانی است. =
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 این ماتریس به‌صورت

i=j
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